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REPONSE RECAPITULATIVE SUR L'ENGAGEMENT DES JEUNES FEMMES EN POLITIQUE
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Cette réponse récapitulative se fonde sur les études réalisées par le personnel d'iKNOW Politics et les contributions soumises par les expertes suivantes d'iKNOW Politics: Julie Ballington, Spécialiste du programme pour le partenariat entre hommes et femmes de l'Union interparlementaire (UIP); Kate Coyne-McCoy, Directrice régionale, Emily’s List;  Tuğba Kalafatoğlu, Fondatrice de of V♀TE Women in Politics et Susannah Shakow, Directrice de Running Start.


Question

Je suis une jeune femme et je voudrais me lancer dans la politique. Je suis déjà membre d'un parti politique dans mon pays et je voudrais savoir comment m'y prendre pour la suite. 

Introduction

Le nombre de femmes impliquées dans la politique augmentant dans le monde, les jeunes femmes peuvent se sentir davantage attirées par ces activités. Cette évolution peut en partie s'expliquer par le fait que le nombre de femmes ayant suivi un enseignement supérieur, se trouvant sur le marché du travail mondial et détenant des postes à responsabilités est plus élevé que jamais, tendances qui devraient fortifier à leur tour le rôle et la condition de la femme dans la société. En outre, l'augmentation du nombre de femmes engagées dans la politique peut offrir des modèles positifs aux jeunes femmes désireuses de faire avancer la politique dans leur pays. Simultanément, les femmes se heurtent à davantage d'entraves que les hommes lorsqu'elles se lancent dans la politique, ces entraves étant encore plus élevées pour les jeunes femmes qui, dans certains cas, sont confrontés à la double discrimination du sexe et de l'âge. Par exemple, l'enquête sur les parlementaires menée par l'Union interparlementaire révèle la situation suivante: 

 “Les réponses consolidées à l'enquête confirment la croyance populaire qui veut que les parlementaires aient en général dépassé le milieu de la vie. Presque 60 pour cent des personnes interrogées avaient plus de 50 ans, aucune variation significative n'ayant été enregistrée entre les hommes et les femmes. Toutefois, les parlementaires ayant entre 70 et 80 ans, qui représentent trois pour cent, étaient tous des hommes. Un tout petit peu plus de 10 pour cent des parlementaires étaient âgés de 30 à 40 ans, et moins de un pour cent avaient de 20 à 30 ans, ce qui peut donner à  penser que la politique parlementaire intéresse peu les jeunes, ou peut-être qu'ils se heurtent à beaucoup d'obstacles lorsqu'ils se présentent aux élections parlementaires.” (Ballington, J. p. 8, 2008)
La présente réponse récapitulative met en exergue les compétences et les techniques auxquelles les jeunes femmes peuvent faire appel pour se lancer dans la politique et s'y faire un nom. Cette réponse met plus particulièrement l'accent sur l'importance de disposer de solides compétences en matière de communication, de constituer des réseaux de soutien tant à l'intérieur qu'à l'extérieur des partis politiques et de prendre part aux activités de la collectivité et des organisations à buts non lucratifs, tout en se tenant informé des questions sociopolitiques. 

Constituer des réseaux au sein d'un parti politique et des groupes représentant la société civile 

La constitution de réseaux formels et informels représente un pas important pour avoir accès aux cercles, aux ressources et aux informations essentielles du monde de la politique. Ces réseaux peuvent prendre corps au sein du parti politique auquel la représentante appartient, ou à l'extérieur, en créant des liens avec des organisations de femmes, des institutions à buts non lucratifs, les moyens de communications, des clubs sociaux et des associations et projets collectifs. D'après l'enquête menée par l'Union interparlementaire (UIP), la motivation la plus puissante pour les femmes se lançant dans la politique, après le désir de servir leur pays, était l'amélioration de la vie des autres femmes, suivie de près par l'amélioration de la vie de la collectivité dans laquelle elles évoluent. Simultanément, 18% des femmes interrogées disaient appartenir à un conseil municipal ou de quartier, 17% collaborer avec des organisations non gouvernementales et 16% considéraient le travail social comme l'un des canaux les plus importants, en dehors des partis politiques, pour les femmes désireuses de se lancer dans la politique. Presque deux fois plus de femmes que d'hommes (20% contre 11) ont commencé à faire de la politique en s'engageant dans des organisations représentant la société civile ou des organisations non gouvernementales (ONG) (Ballington, J. p.16, 2008). Les jeunes femmes doivent donc tenir compte de l'importance que revêt la participation aux activités des organisations représentant la société civile ou des organisations non gouvernementales ainsi qu'au travail associatif pour avoir accès à la politique. 
Pouvoir compter sur l'expérience et les connaissances des membres de réseaux formels et informels peut être d'une importance critique pour une personne se lançant dans la politique. Ces contacts peuvent non seulement permettre à la personne d'accéder à des ressources importantes, mais aussi de faire connaître son nom dans la collectivité et de prendre part à la vie communautaire et à des projets sociaux. Par exemple, l'accès à différents réseaux de soutien peut aider à collecter des fonds pendant une campagne politique, à obtenir l'appui de dirigeants politiques en vue sur des points clés et à recevoir des conseils et un soutien précieux de la part de collègues. Pour avoir accès à de tels réseaux, Susannah Shakow, Directrice de Running Start, recommande d'agir comme suit: 

“Assurez-vous qu'on connaisse votre nom et qu'on sache faire le lien entre votre personne et la qualité du travail que vous avez réalisé dans la collectivité. C'est cela qu'on appelle la constitution de réseaux. Restez présente auprès des gens avec et pour lesquels vous avez fait du bénévolat et cherchez sans cesse de nouvelles occasions d'aider les gens. C'est particulièrement important pour les dirigeants de votre communauté. Les gens se rappellent toujours ceux qui n'ont pas ménagé leur peine pour les aider.” (Shakow, S. Expert Opinion, 2009)

L'importance que revêt la participation à des activités et des travaux collectifs a été mise en exergue par un certain nombre d'expertes et de dirigeantes déjà installées dans le monde politique. Dans l'entretien qu'elle a accordé à iKNOW Politics, Mme Winnie Byanyima, ancienne parlementaire ougandaise, déclare s'être servie de son engagement collectif et  de ses contacts dans la société lors de ses campagnes politiques: 

“Dans ma campagne, j'ai fait appel à des techniques peu traditionnelles qui remettaient en cause l'ancienne culture et les anciennes traditions politiques de mon pays. Je suis allée voir les pauvres là où ils vivaient, en faisant du porte à porte. Tandis que les autres représentants politiques évitaient les taudis, je rendais visite aux femmes dans leurs cuisines, où qu'elles se trouvent, et je les écoutais. Mes techniques ont été critiquées par d'autres représentants politiques, qui estimaient que je bénéficiais d'un avantage indu…. J'ai continué à utiliser ma stratégie de proximité et à rendre visite aux femmes dans leur petite cuisine et leur petit jardin en plein soleil pendant qu'elles vaquaient à leurs occupations quotidiennes: je leur parlais et je les écoutais parler de leurs difficultés. Cette attitude a mobilisé les femmes et leur a donné le sentiment de détenir un certain pouvoir par le vote.” (Byanyima, W., entretien avec iKNOW Politics, 2007)

En outre, il est important de constituer des réseaux et de bénéficier de soutien à l'intérieur des partis politiques. Tristanti Mitayani, Coordinatrice régionale d'iKNOW Politics pour la région Asie-Pacifique, précise qu'il ne suffit pas de devenir membre d'un parti politique, mais qu'il faut se faire remarquer par les autres membres. Mme Mitayani conseille de participer aux événements et aux rencontres organisés par le parti et de prendre part aux grandes réunions. Elle ajoute qu'il est important de prendre la parole et d'exprimer un avis devant les autres membres du parti, en n'hésitant pas à prendre parti, le cas échéant, sur les points importants pour l'électorat et la société. 

Il existe d'autres façons d'être active et de prendre part aux processus politiques en cours au sein d'un parti, notamment en s'engageant en faveur de la création de sections du parti réservées aux femmes et aux jeunes, s'il n'en existe pas déjà, ou en participant aux activités de ces branches lorsqu'elles existent. Par leur intermédiaire, il peut se révéler possible de plaider en faveur de la mise sur pied, à l'intérieur du parti, de programmes destinés à aider les jeunes femmes à briguer un mandat public, à enrichir leurs compétences en matière d'organisation de campagnes et à se constituer une base d'appui. Tuğba Kalafatoğlu, fondatrice de V♀TE Women in Politics, suggère de s'inscrire dans les sections du parti destinées aux femmes et aux jeunes et de s'engager activement dans leur travail en lançant de nouveaux projets ou en en prenant la tête, en démarchant les jeunes électeurs, en organisant des événements portant sur des points clés de la campagne, etc. Mme Kalafatoğlu souligne que ce type d'engagement peut constituer un plus pour le parti et contribuer à ce qu'une jeune débutante soit choisie pour le représenter et bénéficie de son soutien par la suite (Kalafatoğlu, T. Expert Opinion, 2009).
Les branches des partis politiques réservées aux femmes et aux jeunes peuvent également aider les jeunes femmes à développer au sein du parti une “base de pouvoir” leur offrant influence et crédibilité, y compris dans des cultures politiques dans lesquelles la voix des jeunes femmes est fréquemment ignorée. D'après Anita Vandenbeld, Directrice de projet d'iKNOW Politics, les jeunes peuvent souvent obtenir un pouvoir de négociation significatif au sein de leur parti en montrant leur capacité à mobiliser rapidement un grand nombre de membres du parti lors des votes internes (pour les têtes de listes, les choix politiques ou tout autre poste élu au sein du parti), des manifestations et des événements médiatiques organisés par le parti. De surcroît, les jeunes femmes qui donnent la preuve de leur capacité à mener des groupes de jeunes membres du parti seront prises au sérieux par ses dirigeants. Anita Vandenbeld déclare que les jeunes femmes membres d'un parti politique ne devraient jamais hésiter à se présenter à des postes à responsabilités, même s'il s'agit seulement de prendre la tête de la section des jeunes. Trop souvent les jeunes femmes se cantonnent à réaliser tout le travail qu'exige la campagne d'un autre, en montrant de la réticence à s'engager en leur nom propre.  Même si elles perdent, l'expérience acquise lors de la candidature à un poste constituera un apport et une leçon excellents pour l'avenir.  

Les jeunes femmes qui se lancent dans la politique devraient aussi avoir conscience du fait qu'elles ont le temps de leur côté. Tandis que les femmes qui se lancent dans la politique à un âge plus avancé ne bénéficient que de quelques occasions de réussir sur le plan électoral, les jeunes femmes peuvent se permettre de prendre des risques. C'est le moment de défendre à corps et à cris ses convictions et de tester ses limites. Les jeunes qui se lancent dans la politique, surtout les étudiants des universités et des instituts supérieurs, sont plus facilement pardonnés pour leurs faux pas que des responsables élus plus aguerris, ce qui donne par conséquent la possibilité de tenter des approches différentes et de tirer des enseignements de ses tentatives de jeunesse.  

Comme indiqué ci-dessus, la constitution de systèmes d'appui et l'accès à des réseaux formels et informels exige une participation active à la vie du parti, la réalisation d'activités bénévoles dans le cadre d'initiatives et de projets collectifs, la prise de risques et la prise de positions sur des questions importantes. 

Le développement de solides compétences de communication 
La recherche montre que la pression et les coûts des campagnes politiques ont donné une énorme importance à l'art de la communication pour les personnalités politique. Non seulement les canaux de communication sont plus variés et puissants, mais ils exigent aussi la formulation de messages plus précis et plus simples à transmettre aux électeurs. Tuğba Kalafatoğlu, fondatrice de V♀TE Women in Politics, déclare:

“Pour être une bonne dirigeante, vous devrez savoir bien communiquer. Tout d'abord, il faudra que vous transmettiez vos messages de façon efficace, c'est une part essentielle de la réussite dans le monde politique d'aujourd'hui. Que vous souhaitiez entretenir une simple conversation, vous exprimer en public, faire un exposé ou négocier, apprendre à communiquer de façon claire vous aidera à améliorer vos chances de réussite.” (Kalafatoğlu, T. Expert Opinion, 2009) 

Outre des compétences solides en matière de communication, il est important de rester constamment en contact avec son public cible, y compris par le biais de contacts professionnels et avec les dirigeants de la collectivité. 

Anita Vandenbeld, Directrice de projet d'iKNOW Politics, précise que les jeunes gens qui s'engagent dans la vie politique doivent veiller à ne pas s'isoler de leurs collègues, des groupes formés par leurs concitoyens et des membres de leur parti, car leur future carrière politique s'en ressentirait. Les liens tissés pendant les premières années d'un engagement politique, que ce soit dans le cadre d'une campagne couronnée de succès ou non, peuvent se révéler les plus solides d'une carrière politique ultérieure. Kate Coyne-McCoy, Directrice régionale d'Emily’s List, émet aussi la proposition suivante:

 “Veillez à conserver tous vos contacts dans un système de gestion des données et promettez-vous de leur faire signe au moins deux fois par an. Envoyez régulièrement à certaines de ces personnes un courrier électronique les tenant au courant de vos activités, ainsi qu'une carte postale de vacances. Faites appel à un ensemble de techniques de communication, mais communiquez avec toutes les personnes qui figurent sur votre liste, qu'il s'agisse de contacts personnels, professionnels ou politiques, au moins deux fois par an.” (Coyne-McCoy, K. Expert Opinion, 2009)

Connaître son public et se préparer soigneusement à répondre aux interrogations et aux besoins de ce public fait beaucoup pour réussir à transmettre un message et à bien communiquer. Le manuel publié par le National Democratic Institute (NDI) qualifie d'extrêmement important le fait que savoir qui composera le public et quelle sera sa dimension. Par conséquent, connaître les caractéristiques démographiques d'un public et adapter son discours à l'occasion est la clé de voûte d'une bonne communication. Le manuel recommande en outre de tenir compte de la dimension du public. Les petits groupes sont en général plus attentifs que les grands, dont l'intérêt devra être stimulé par davantage de trouvailles, d'humour et d'émotions (Seven Tips on Writing a Better Speech, NDI ).
L'importance d'une bonne communication, tant écrite qu'orale, est essentielle pour qui souhaite réussir dans la politique et faire passer son message. Les dirigeantes politiques, particulièrement les jeunes et les débutantes, devraient consacrer un soin tout particulier à se doter de compétences solides en matière de communication par le biais de la pratique, ainsi que de programmes de mentorat et de formation. 

Se tenir bien informé 
A une époque où l'information et le savoir sont extrêmement répandus et accessibles, il est important de se tenir informé des tendances et de l'évolution politiques et socioéconomiques du moment, tant sur le plan national qu'international. Susannah Shakow, Directrice de Running Start, interrogée sur la question des moyens à mettre en œuvre pour être bien informée des problèmes actuels, recommande la chose suivante: 

“Cela va de la lecture du journal à l'étude de l'histoire de la politique, particulièrement à l'échelon national. Se tenir au courant de l'actualité est un très bon début et permet de se sentir concernée. Il est vraiment essentiel d'atteindre un bon niveau de connaissances des problèmes. Connaître l'histoire d'une situation permet aussi de jeter des ponts entre le passé et l'avenir.”  (Shakow, S. Expert Opinion, 2009)

Se tenir informé peut non seulement aider à analyser les problèmes auxquels est ou sera confrontée une société ou un pays, mais aussi transformer la personne en une source crédible d'informations pour les autres, ce qui lui donne la réputation d'être une spécialiste d'une question particulière. Ceci est particulièrement important pour les jeunes dirigeantes désireuses de renforcer leur crédibilité et leur réputation auprès de leurs collègues et au sein de leurs réseaux sociopolitiques. Mme Tristanti Mitayani, Coordinatrice régionale d'iKNOW Politics pour la région Asie-Pacifique, recommande de se tenir au courant de l'évolution politique récente et de suivre l'actualité par le truchement de différents moyens de communication, tels que la TV, Internet, etc. Elle ajoute que la connaissance de la situation à l'étranger offre une perspective plus vaste et une meilleure compréhension de la situation politique du monde, qu'il est ensuite possible d'appliquer à sa propre situation. 

Par ailleurs, se tenir informé peut exiger de prendre part à différents types de formation et de programmes destinés aux dirigeants, idéaux pour permettre aux jeunes débutants d'acquérir des compétences pratiques concernant la façon de réussir en politique et de faire campagne, mais aussi d'enrichir leurs connaissances en s'inspirant de l'expérience accumulée par leurs pairs dans le monde entier. La majeure partie des programmes de formation des dirigeants offre un apprentissage de la prise de décision, de la communication et de l'élaboration de messages, du positionnement à l'égard des médias, de la fixation d'objectifs, de la confiance en soi et des talents de négociateur, qui sont des compétences indispensables pour se faire un nom dans la politique. Il est important de prendre part à de tels programmes et stages de formation pour renforcer constamment ses compétences et sa connaissance des tendances nouvelles faisant leur apparition dans la politique. 

Participer davantage à la vie sociale et politique 
La création de liens forts avec la communauté dans laquelle on vit, avec les réseaux sociaux et politiques, ainsi que les groupes d'intérêts, exige une participation active aux projets et initiatives de ces groupes. Il est possible de s'engager de façon bénévole à consacrer du temps à la mise en œuvre de ces projets, d'assister aux réunions de Conseils municipaux et aux manifestations publiques, de devenir membre des structures de direction des organisations et institutions représentant la communauté et de mobiliser d'autres personnes autour d'une cause. Tuğba Kalafatoğlu, fondatrice de V♀TE Women in Politics, conseille la façon suivante de procéder:

“… soignez vos relations avec votre communauté, ce que vous pouvez faire en vous impliquant dans les domaines qui vous intéressent. Si vous n'arrivez pas à trouver une organisation répondant à votre attente, vous pouvez en créer une dans le but d'aider la collectivité. En outre, vous pouvez commencer à rédiger une rubrique dans un hebdomadaire ou créer votre propre blog.” (Kalafatoğlu, T. Expert Opinion, 2009) 

Ecouter les gens parler de leurs inquiétudes et s'efforcer de leur servir de relais dans la société et auprès des dirigeants locaux constitue un autre moyen de prendre part à la vie de la communauté. Mme Kate Coyne-McCoy, Directrice régionale d'Emily’s List, propose la technique suivante:

“Prenez une carte de la région et sélectionnez 10 endroits bien répartis géographiquement. Dans chacun de ces dix endroits, choisissez une personne acceptant d'ouvrir la porte de chez elle pour que ses voisins et ses amis viennent discuter des problèmes du coin.” (Coyne-McCoy, K. Expert Opinion, 2009)

Pour participer à la vie politique et sociale de votre communauté et faire connaître votre nom, il sera indispensable que vous offriez votre temps bénévolement. Le bénévolat a joué un rôle particulièrement important dans le renforcement du lien avec la communauté et ses dirigeants. Plus on saisit d'occasions de faire du bénévolat, plus cette démarche porte ses fruits pour l'individu et la collectivité. Le bénévolat est aussi précieux parce qu'il permet d'acquérir sur le tas des compétences et des connaissances, ainsi que de se forger des valeurs (Shakow, S. Expert Opinion, 2009).
Conclusion  

Se lancer dans la politique lorsqu'on est une jeune femme demande beaucoup d'efforts et de temps. Les experts proposent de constituer au sein des partis politiques, de la collectivité et des organisations représentant la société civile des réseaux de soutien susceptibles de défendre les causes importantes pour les jeunes débutants et de soutenir par la suite leur candidature. Les expertes proposent aussi de prendre une part active aux activités des organisations à but non lucratif, de la communauté et des partis politiques. De surcroît, il est important de se tenir informé des tendances sociopolitiques et économiques du pays dans lequel on vit, ainsi que du monde entier. 
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“La constitution de réseaux est essentielle pour l'autonomisation des femmes. J'y ai fait appel pour prendre des avis auprès de différentes sources lorsque j'avais des problèmes à résoudre. Lorsque je constate une difficulté, je peux appeler mes collègues et leur dire: “Je suis confrontée à telle difficultés dans mon secteur, que pensez-vous que je puisse faire?” Elles me disent comment elles ont abordé des difficultés de même nature. Constituer un réseau signifie s'entraider, particulièrement en raison du fait que l'autonomisation des femmes est quelque chose de nouveau dans le monde, tout spécialement en Afrique. Il faut que mes collègues femmes à l'échelon international m'épaulent pendant que je m'occupe de ce que j'ai à faire. Je fais l'inverse pour elles. C'est ça  le travail en réseau et la solidarité.” 





Extrait d'un entretien accordé à  iKNOW Politics par Alomiza Ennos-Barr, Représentante libérienne et Présidente du Groupe législatif des femmes. � HYPERLINK "http://www.iknowpolitics.org/en/node/9077" �http://www.iknowpolitics.org/en/node/9077� 
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